
 
 

 
 
 

 
 

Assistente Social  
 

  
 

01 - Só abra este caderno após ler todas as instruções e quando for autorizado pelos fiscais da sala. 

02 - Preencha os dados pessoais. 

03 - Esta prova está programada para iniciar às 09h00 e encerrar às 12h00. Quando autorizado seu início, verifique se 
este caderno contém 64 (sessenta e quatro) questões. Caso ele não esteja completo, exija outro do fiscal da sala. 

04 - As questões da prova objetiva são de múltipla escolha e apresentam uma só alternativa correta. 

05 - Ao receber a Folha de Respostas, confira todos os dados nela contidos e se correspondem aos seus (nome da prova, 
cargo pretendido, nome do(a) candidato(a), número de identidade etc.). Se observar qualquer irregularidade, 
comunique imediatamente ao fiscal e solicite correção por meio de registro em ata. 

06 - Assinale a resposta de cada questão no corpo da prova e só depois transfira os resultados para a Folha de Respostas. 

07 - Para marcar a Folha de Respostas, utilize apenas caneta esferográfica de tinta preta ou azul e faça as marcas de 

acordo com o modelo (). 

A MARCAÇÃO DA FOLHA DE RESPOSTAS É DEFINITIVA, NÃO SÃO ADMITIDAS RASURAS. 
 

08 - Só marque uma resposta para cada questão. São de inteira responsabilidade do participante os prejuízos 

   advindos das marcações feitas incorretamente na Folha de Respostas da Prova Objetiva. São consideradas 
   marcações incorretas:  dupla marcação, marcação rasurada, marcação emendada e campo de marcação não 
   preenchido integralmente. 

09 -  Não rasure, não risque, não amasse, não dobre e não suje a Folha de Respostas, pois isso poderá prejudicá-lo(á). 

10 -  Se a Comissão Executora verificar que a resposta de uma questão é dúbia ou inexistente, a questão será 
posteriormente anulada, e o ponto a ela correspondente será atribuído ao(à) candidato(a). 

11 - Os fiscais não estão autorizados a emitir opinião nem a prestar esclarecimentos sobre os conteúdos das 
provas. Cabe única e exclusivamente ao(à) candidato(a) interpretar e decidir o que deseja marcar. 

12 - Será eliminado do concurso o(a) candidato(a) que, durante a realização da prova ou nas dependências físicas em que 
serão realizadas as provas, for surpreendido portando: aparelhos eletrônicos (como BIP, wearable tech, máquinas 
calculadoras, agendas eletrônicas e/ou similares, telefones celulares, smartphones, tablets, ipods®, gravadores, pen 
drive, mp3 e/ou similar, relógio de qualquer espécie, alarmes, chaves com alarme ou com qualquer outro componente 
eletrônico, fones de ouvido e/ou qualquer transmissor, gravador e/ou receptor de dados, imagens, vídeos, mensagens 
etc.); óculos escuros, protetor auricular, lápis, lapiseira/grafite, marca-texto e/ou borracha; quaisquer acessórios de 
chapelaria (como chapéu, boné, gorro etc.); qualquer recipiente ou embalagem que não seja fabricado com material 
transparente (como garrafa de água, suco, refrigerante e/ou embalagem de alimentos). 

DURAÇÃO DESTA PROVA: 3 horas 
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Língua Portuguesa  
 
Texto 1 

Porto Alegre enfrenta cheia inédita e teme próximos dias: 'Estamos agradecidos por estarmos vivos' 
Luiz Antônio Araujo 

De Porto Alegre para a BBC News Brasil 
4 maio 2024 

 
Aos 252 anos, a capital do Rio Grande do Sul enfrenta, desde quarta-feira (2/5), o maior desastre natural de sua 

história. Um volume incomum de chuva decorrente de fatores meteorológicos excepcionais fez o nível do Lago Guaíba chegar 
à marca histórica de 5,09 metros ao meio-dia deste sábado (4/5). Até então, a maior marca em Porto Alegre havia sido atingida 
em 1941, quando a água chegou a 4,76 centímetros. 

A catástrofe atual fez a cidade de 1,3 milhão de habitantes viver cenas que seus habitantes conheciam apenas das 
páginas dos livros de história. A cheia de 1941 traumatizou Porto Alegre e foi um dos motores para que a capital gaúcha 
construísse um complexo sistema antienchentes, agora em debate: ele deixou de ser suficiente como defesa? 

Assim como há 83 anos, o centro de Porto Alegre, da Ponta do Gasômetro ao Mercado Público, numa extensão de 
cerca de dois quilômetros, submergiu diante do avanço da água. A região abriga os principais órgãos da administração 
municipal, museus e a sede do Comando Militar do Sul. 

Na manhã de sábado, barcos circulavam na região, evacuada horas antes. A inundação, porém, não se limita ao centro. 
Há pontos de alagamento de norte a sul na capital. O Aeroporto Internacional Salgado Filho suspendeu os voos na noite do dia 
3. O Trensurb, metrô de superfície que liga a capital a municípios da região metropolitana, está fora de operação. A principal 
ligação rodoviária da capital com a região sul do Estado, a BR-290, tinha até a noite de sexta-feira (3) oito pontos de bloqueio, 
incluindo a ponte velha sobre o Guaíba. 

Um dique junto ao rio Gravataí, no bairro Sarandi, zona norte de Porto Alegre, começou a apresentar extravasamento 
na noite de sexta-feira. O Hospital Mãe de Deus, no bairro Menino Deus, foi atingido pela água, assim como o estacionamento 
do Shopping Praia de Belas. A situação de Porto Alegre e de sua região metropolitana – também há bairros inteiros sob as 
águas em Canoas, Guaíba e Eldorado do Sul – junta-se aos danos de outras áreas do Estado. 

No Rio Grande do Sul, mais de 800 mil pessoas estão sem água e quase metade desse contingente está sem luz, de 
acordo com a Defesa Civil. Mais de 70 mortes foram confirmadas, e há dezenas de desaparecidos, repetindo cenas de 
tragédia que a região viveu no ano passado, também com fortes temporais. 

[...] 
Disponível em: https://www.bbc.com/portuguese/articles/c72pvj85zddo   

Acesso em: 29 jul. 2024. Adaptado. 

01. O Texto 1 noticia fatos sobre as enchentes que atingiram recentemente a Região Metropolitana de Porto Alegre – RS. 
Pela leitura desses fatos, podemos inferir que 

A) a poluição do local enfrenta problemas naturais de maneira recorrente nesses 252 anos da região. 
B) os habitantes da região já tinham notícias de grandes catástrofes, mas apenas em outros lugares. 
C) a proteção da região contra esse tipo de desastre não funcionou, causando inquietação nas pessoas. 
D) os avanços dos problemas climáticos durante os anos fizeram com que a região se protegesse. 
E) as pessoas foram pegas de surpresa pelas enchentes, o que impediu uma evacuação total das áreas. 

02. Como uma notícia, o Texto 1 cumpre sua função principal de relatar acontecimentos da sociedade. No entanto, apesar de 
ser de um gênero tipicamente noticioso, ele também apresenta um elemento explicitamente opinativo quando, por 
exemplo, 

A) emprega o recurso da citação logo em seu título. 
B) questiona a eficiência do sistema antienchentes. 
C) destaca a distância entre uma enchente e outra. 
D) lista uma série de locais atingidos pela enchente. 
E) realiza um resgate histórico sobre as enchentes. 

03. Observe o enunciado a seguir, retirado do Texto 1: 

 

Na manhã de sábado, barcos circulavam na região, evacuada horas antes. 

 
Sobre os aspectos linguísticos desse enunciado, assinale a alternativa que registra uma análise correta. 

 
A) Há elementos típicos de uma notícia, como as expressões que indicam tempo e lugar, situando os fatos relatados de 

maneira detalhada. 
B) Há um problema de concordância nominal porque o adjetivo ‘evacuada’ deveria estar no plural para concordar com 

o substantivo ‘horas’. 
C) Há um problema de pontuação porque, das três expressões adverbiais de tempo e lugar, apenas uma é 

corretamente isolada por vírgula. 
D) Há uma construção de frase em ordem direta do português, já que ‘circulavam’ está no centro da frase, ao lado de 

seus complementos. 
E) Há uma sequência tipicamente descritiva, uma vez que são explicitamente detalhados o momento e o local em que 

o fato é noticiado. 

https://www.bbc.com/portuguese/articles/c72pvj85zddo


 
 

04. O Texto 1 tematiza duas enchentes que atingiram a cidade de Porto Alegre, em 1941 e 2024. Qual dos excertos a seguir 
faz referência a ambas? 

A)  “[...] marca histórica de 5,09 metros ao meio-dia deste sábado [...]” 
B)  “[...] a maior marca em Porto Alegre havia sido atingida em 1941 [...]” 
C)  “A catástrofe atual fez a cidade de 1,3 milhão de habitantes viver [...]” 
D)  “A cheia de 1941 traumatizou Porto Alegre e foi um dos motores [...]” 
E)  “Assim como há 83 anos, o centro de Porto Alegre, da Ponta [...]” 

 
 
Texto 2 

As enchentes 
 

As chuvaradas de verão, quase todos os anos, causam, no nosso Rio de Janeiro, inundações desastrosas. Além da 
suspensão total do tráfego, com uma prejudicial interrupção das comunicações entre os vários pontos da cidade, essas 
inundações causam desastres pessoais lamentáveis, muitas perdas de haveres e destruição de imóveis. 

De há muito que a nossa engenharia municipal se devia ter compenetrado do dever de evitar tais acidentes urbanos. 
Uma arte tão ousada e quase tão perfeita, como é a engenharia, não deve julgar irresolvível tão simples problema. O Rio de 
Janeiro, da avenida, dos squares, dos freios elétricos, não pode estar à mercê de chuvaradas, mais ou menos violentas, para 
viver a sua vida integral. Como está acontecendo atualmente, ele é função da chuva. 

Uma vergonha! Não sei nada de engenharia, mas, pelo que me dizem os entendidos, o problema não é tão difícil de 
resolver como parece fazerem constar os engenheiros municipais procrastinando a solução da questão. O Prefeito Passos, 
que tanto se interessou pelo embelezamento da cidade, descurou completamente de solucionar esse defeito do nosso Rio. 

Cidade cercada de montanhas e entre montanhas, que recebe violentamente grandes precipitações atmosféricas, o seu 
principal defeito a vencer era esse acidente das inundações. Infelizmente, porém, nos preocupamos muito com os aspectos 
externos, com as fachadas, e não com o que há de essencial nos problemas da nossa vida urbana, econômica, financeira e 
social. 

Vida Urbana, 19-01-1915. 
 

BARRETO, Lima. Crônicas escolhidas. São Paulo: Ática, 1995. Adaptado. 

 

05. O Texto 2 denuncia problemas de infraestrutura da cidade do Rio de Janeiro em 1915. Ele é uma crônica argumentativa 
porque 

A) narra fatos cotidianos de maneira bastante humorada. 
B) descreve detalhes da falta de infraestrutura da cidade. 
C) compara situações típicas do dia a dia dos cariocas. 
D) divulga problemas recorrentes no cotidiano da cidade. 
E) relata acontecimentos habituais para fazer uma crítica. 

06. Lima Barreto, autor do Texto 2, constrói sua argumentação sobre a situação do Rio de Janeiro empregando, entre outros 
recursos, a oposição entre 

A) a beleza da cidade e a provável resistência dos seus moradores. 
B) a persistência das chuvas e a falta de preparo de sua estrutura. 
C) a preservação do meio ambiente e a infraestrutura dessa cidade. 
D) o desenvolvimento da cidade e a falta de gestão de sua estrutura. 
E) o sentimento de amor pela cidade e o abandono dos governantes. 

07. Pela leitura das ideias que encontramos sobre a cidade do Rio de Janeiro no Texto 2, é correto afirmar que 

A) a causa das enchentes no Rio de Janeiro são desastres ambientais decorrentes de sua geografia. 
B) a rotina do Rio de Janeiro passou a se organizar em torno da presença ou ausência das chuvas. 
C) o transporte público no Rio de Janeiro é o elemento mais afetado quando chove muito na cidade. 
D) o gasto com as belezas do Rio de Janeiro acabou o dinheiro previsto para o cuidado com as chuvas. 
E) o único elemento que não é impactado pela falta de estrutura do Rio de Janeiro são os bens pessoais. 

08. Tendo em vista o vocabulário empregado no Texto 2, assinale a alternativa em que a substituição proposta nos colchetes 
após a transcrição do enunciado não afeta o sentido básico do texto. 

A) “[...] muitas perdas de haveres e destruição de imóveis” [existência] 
B) “[...] se devia ter compenetrado do dever de evitar [...]” [perfurado] 
C) “[...] não deve julgar irresolvível tão simples problema” [irresoluto] 
D) “[...] engenheiros municipais procrastinando a solução [...]” [abreviando] 
E) “[...] descurou completamente de solucionar esse defeito [...]” [cuidou] 

 
  



 
 

Texto 3 

 
Disponível em: https://www.iberdrola.com/compromisso-social/o-que-e-ecoansiedade  

Acesso em: 29 jul. 2024. 

09.  O Texto 3 é um infográfico, constituído de elementos visuais e verbais. Sobre a integração desses elementos para a 
construção dos sentidos do texto, assinale a alternativa correta. 

A) Há uma associação entre os problemas nas florestas e as festas juninas, conforme a imagem da fogueira, no boxe 
sobre os impactos climáticos. 

B) Há indicação de que a poluição do ar ocasiona muitas chuvas e enchentes, conforme a imagem da nuvem 
carregada, na área esquerda do boxe. 

C) Há relação entre o aumento do nível do mar e a existência de furacões e tornados, conforme a imagem dos fortes 
ventos na parte inferior do boxe. 

D) Há ilustração dos problemas de saúde mental listados nos quadros à direita, com a imagem central de duas 
mulheres com postura de preocupadas. 

E) Há uma reflexão acerca da ação positiva do homem sobre os efeitos climáticos, com a imagem do termômetro, 
usada para diagnosticar altas temperaturas. 

10. No Texto 3, conhecemos uma série de consequências das mudanças climáticas para as saúdes física, mental e 
comunitária. Observamos alguns desses problemas relatados nos Textos 1 e 2, conforme trechos transcritos a seguir: 

A cheia de 1941 traumatizou Porto Alegre e foi um dos motores para que a capital gaúcha construísse um complexo sistema 
antienchentes [...] (Texto 1) 
 

O Aeroporto Internacional Salgado Filho suspendeu os voos na noite do dia 3. O Trensurb, metrô de superfície que liga a 
capital a municípios da região metropolitana, está fora de operação. (Texto 1) 
 

[...] essas inundações causam desastres pessoais lamentáveis, muitas perdas de haveres e destruição de imóveis. (Texto 2) 
 

Assinale a alternativa que classifica correta e respectivamente, com base nos dados do Texto 3, a área da saúde afetada pelos 
problemas relatados nesses trechos. 

A) física – mental – mental 
B) física – comunitária – física 
C) comunitária – comunitária – física 
D) mental – física – comunitária 
E) mental – comunitária – mental 

https://www.iberdrola.com/compromisso-social/o-que-e-ecoansiedade


 
 

Raciocínio Lógico-Matemático 
 
 

11. A frase “Eu fumo” é escrita em 750 cartões e a frase “Eu não fumo” é escrita em 250 cartões. Os cartões são colocados 
em envelopes idênticos e misturados em uma sacola. Cada um dos 1.000 funcionários de uma empresa escolhe 
aleatoriamente um desses envelopes, escreve “Concordo” ou “Discordo” no verso do cartão e devolve o envelope com o 
cartão à sacola. Admita que os funcionários sabem da proporção de cartões com cada tipo de frase e que as respostas 
sejam honestas. Se 2/5 das respostas foram “Concordo”, qual o número de funcionários da empresa que fumam?  

A) 200 
B) 250 
C) 300 
D) 350 
E) 400 

 

12. Um trabalhador economiza o que recebe de salário subtraído de suas despesas. Admita que o valor recebido de salário é 
superior ao valor pago com as despesas. Se os trabalhadores X, Y e Z têm salários na proporção 2 : 3 : 4 e despesas na 
proporção 4 : 3 : 2, qual alternativa contém, em ordem decrescente, a ordenação dos três, segundo os valores 
economizados por cada um eles? 

A) X, Y, Z 
B) Z, X, Y 
C) Y, X, Z 
D) Z, Y, X 
E) Y, Z, X 

13. Um grupo de 10 adolescentes chega a uma festa na casa de um deles e cada um recebe um cartão. Cada um dos cartões 
contém um número diferente, escolhido entre os números naturais de 11 até 20. Os adolescentes devem se arrumar em 
torno de uma mesa, como ilustrado a seguir. Em certo momento, cinco lugares da mesa, além dos lugares ocupados pelo 
pai e mãe de um deles, já estão ocupados, e os outros cinco serão ocupados pelos adolescentes restantes, de modo que 
a soma dos números dos cartões de quaisquer quatro lugares que estejam alinhados seja 61. 

 

                                       

 

 

 

 

 

        Qual o número da pessoa sentada em frente àquela com o número 18? 

A) 19 
B) 15 
C) 16 
D) 12 
E) 11 

14. Admita que o conjunto dos números naturais inclui o zero e que são dados 37 números naturais distintos. Acerca desse 
conjunto de naturais, analise a veracidade das afirmações a seguir e assinale a incorreta. 

A) Existem 7 restos possíveis na divisão desses naturais por 7. 
B) Se 7 desses naturais, ao serem divididos por 7, deixam restos diferentes, então, sua soma é divisível por 7. 
C) Se 7 desses naturais deixam o mesmo resto ao serem divididos por 7, então, sua soma é divisível por 7. 
D) Se, na divisão por 7 desses naturais, aparecem no máximo 6 restos diferentes, então, existem 7 naturais que 

deixam o mesmo resto ao serem divididos por 7. 
E) É possível que não existam 7 naturais no conjunto cuja soma seja divisível por 7. 

 13  17     

Mãe 

Pai 

  
 

 14 

  

   18    20 



 
 

Noções de Informática 

15. A figura a seguir apresenta a imagem de uma planilha do Microsoft Excel: 

 
 

Suponha que, na posição B6 da planilha, escrevemos o comando: =MÉDIASE(B2:B4;">=5") e, em seguida, clicamos no 
canto inferior direito de B6 e arrastamos até a célula D6. O número que aparecerá em D6 será 
 
A) 7,0 
B) 6,5 
C) 5,5 
D) 6,0 
E) 5,0 

16. Dos modelos de computação nas nuvens a seguir, indique o único que não encapsula (controla) o sistema operacional 
para o usuário, isto é, o usuário pode instalar seu sistema operacional de preferência. 

A) SaaS 
B) IaaS 
C) DaaS 
D) PaaS 
E) CaaS 

17. Dentre as seguintes abreviaturas de tecnologias da área de redes de computadores, qual delas se refere ao principal 
conjunto de protocolos em várias camadas lógicas, associado a toda comunicação entre dispositivos e servidores na 
internet? 

A) HTML 
B) TCP/IP 
C) FTP 
D) SMTP 
E) VoIP 

18. Suponha que, no Linux, ao digitarmos “ls -l” (e dado “enter”), aparece no prompt: 

 
 
Suponha que digitamos “chmod a-w script.sh” (e damos “enter”) e, em seguida, digitamos “ls -l script.sh” (seguido de “enter”). 
Qual a única alternativa aceitável como saída do shell? 
 

A) -r--r--r-- 1 2573225 2573225 59 Aug 4 22:30 script.sh 
B) -rw-r--r-- 1 2573225 2573225 59 Aug 4 22:30 script.sh 
C) -r--rw-rw- 1 2573225 2573225 59 Aug 4 22:30 script.sh 
D) -rw-r--rw- 1 2573225 2573225 59 Aug 4 22:30 script.sh 
E) -r--rw-r-- 1 2573225 2573225 59 Aug 4 22:30 script.sh 

19. Dentre as alternativas a seguir, indique qual apresenta apenas tecnologias cujo propósito é aproveitar falhas na segurança 
da informação para propiciar ataques maliciosos (pragas virtuais). 

A) “Malwares”, “spywares” e “middlewares”. 
B) “Firmwares”, “rootkits” e “worms”. 
C) “Trojan”, “kubernetes” e “adwares”. 
D) Rootkits, “keyloggers” e “phishing”. 
E) Vírus, “Firmwares” e “DevOps”. 

  



 
 

Legislação Aplicada ao Servidor Público 
 

20. Renata é engenheira do município de Cangacinho, que tem projeto de construir três escolas na área rural para atender à 
população. Iniciadas as obras, Renata recebeu R$ 20.000,00 (vinte mil reais) da Construtora Mall Andro Construções para 
declarar, falsamente, que, por questões técnicas, haveria necessidade de ampliar as medidas das salas e que seria 
preciso empregar o dobro de material para conclusão das construções, gerando prejuízos de 3 milhões de reais aos 
cofres do município. Considerando a situação hipotética apresentada, com base na Lei nº 14.230/2021 – que modificou a 
Lei de Improbidade Administrativa – Renata está sujeita a quais penalidades? 

A) Perda do valor recebido ilicitamente, perda da função pública, suspensão dos direitos políticos até 12 (doze) anos.  
B) Perda da função pública, pagamento de multa civil equivalente a R$ 20.000,00 (vinte mil reais) e proibição de 

contratar com o poder público ou de receber benefícios ou incentivos fiscais ou creditícios, direta ou indiretamente, 
pelo prazo não superior a 8 (oito) anos. 

C) Pagamento de multa civil de até 24 (vinte e quatro) vezes o valor da sua remuneração e proibição de contratar com 
o poder público ou de receber benefícios ou incentivos fiscais ou creditícios, por prazo não superior a 4 (quatro) 
anos. 

D) Perda da função pública, suspensão dos direitos políticos até 14 (catorze) anos e proibição de contratar com o poder 
público ou de receber benefícios ou incentivos fiscais ou creditícios, direta ou indiretamente, ainda que por 
intermédio de pessoa jurídica da qual seja sócia majoritária, pelo prazo não superior a 14 (catorze) anos. 

E) Perda dos R$ 20.000,00 (vinte mil reais) recebidos ilicitamente, pagamento de multa civil equivalente a 3 milhões de 
reais, suspensão dos direitos políticos até 8 (oito) anos e proibição de contratar com o poder público por prazo não 
superior a 12 (doze) anos 

21. Reginaldo exerce cargo efetivo federal em Curitiba/PR, onde reside com Paula, sua esposa, e com Maria, sua madrasta. 
Paula é engenheira de petróleo e trabalha embarcada, de modo que passa 50 (cinquenta) dias em Belém/PA e 50 
(cinquenta) dias em casa. Em uma das viagens de Paula a trabalho, Maria caiu da escada e precisou imobilizar as pernas 
e um dos braços, necessitando de repouso absoluto pelo período de 14 (quatorze) dias. Reginaldo, único capaz de assisti-
la, reuniu laudos médicos e exames a fim de requerer, à Administração, licença por motivo de doença em pessoa da 
família, pelo período de recuperação de Maria. Considerando a situação hipotética apresentada e com base na Lei 
8112/1990, assinale a alternativa correta. 

A) A licença será concedida a Reginaldo por até 30 (trinta) dias improrrogáveis, sem prejuízo de sua remuneração, 
porém será precedida, obrigatoriamente, de exame por perícia médica oficial. 

B) A licença a Reginaldo será indeferida, pois tratamento médico de madrasta não está enquadrado como hipótese que 
permita sua concessão. 

C) A licença poderá ser concedida a Reginaldo por até 60 (sessenta) dias, com remuneração, sendo dispensável, no 
caso, a realização de perícia oficial, na forma definida em regulamento. 

D) Nova licença por motivo de doença em pessoa da família só poderá ser concedida a Reginaldo em 12 (doze) meses, 
contados a partir da data do retorno às atividades laborais da licença para cuidar de Maria. 

E) A licença poderá ser concedida a Reginaldo por até 90 (noventa) dias, sem remuneração, sendo obrigatória, no 
caso, a realização de exame por perícia oficial. 

22. A Lei 14.129/2021 dispõe sobre princípios, regras e instrumentos para o Governo Digital e para o aumento da eficiência 
pública. A referida legislação traça alguns conceitos importantes para sua compreensão. Sobre o tema, assinale a 
alternativa correta.  

A) Formato aberto é o dado acessível ao público representado em meio digital, estruturado em formato aberto, 
processável por máquina, referenciado em documento físico e disponibilizado na internet sob licença aberta que 
permita sua livre utilização, consumo ou tratamento por qualquer pessoa, física ou jurídica. 

B) Registros de referência é a informação íntegra e precisa oriunda de uma ou mais fontes de dados, centralizadas ou 
descentralizadas, sobre elementos fundamentais para a prestação de serviços e para a gestão de políticas públicas. 

C) Governo como plataforma é o espaço aberto à participação e à colaboração da sociedade para o desenvolvimento 
de ideias, de ferramentas e de métodos inovadores para a gestão público-privada, a prestação de serviços públicos 
e a participação do cidadão para o exercício do controle sobre a administração pública. 

D) Laboratório de inovação é a infraestrutura tecnológica que facilita o uso de dados de acesso público e promove a 
interação entre diversos agentes, de forma segura, eficiente e responsável, para estímulo à inovação, à exploração 
de atividade econômica e à prestação de serviços à população. 

E) Dado aberto é caracterizado como o arquivo de formato proprietário, cuja especificação esteja documentada 
publicamente e seja de livre conhecimento e implementação, de patentes ou de qualquer outra restrição legal quanto 
à sua utilização. 



 
 

23. Bartolomeu é governador e determinou, arbitrariamente e sem ordem judicial, a realização de operação policial para 
retomar a posse de imóvel rural improdutivo de sua propriedade, ocupado há dois anos por trabalhadores sem-terra. 
Durante a ação, policiais queimaram casas, plantações e executaram 5 pessoas, em nítida violação de direitos humanos. 
A fim de conter as investigações, Bartolomeu classificou as informações relacionadas à operação como ultrassecretas, 
com sigilo de cem anos, sob pretexto de que a divulgação delas poderia comprometer investigação em andamento com 
fim de reprimir infrações graves. Diante do caso, com base na Lei nº 12.527/2011, analise as proposições abaixo e 
assinale com V as verdadeiras e F as falsas. 

(   ) A conduta de Bartolomeu é ilícita, pois informações sobre condutas que impliquem violação de direitos humanos, 
praticada por agentes públicos ou a mando de autoridades públicas, não podem ser objeto de restrição de acesso. 

(   ) Bartolomeu não tem competência para classificar informações no grau ultrassecreto, pois tal atribuição cabe, 
exclusivamente, ao Presidente e Vice-Presidente da República, aos Ministros de Estado e aos chefes das três 
Forças Armadas Brasileiras. 

(   ) Bartolomeu é competente para classificar informações em grau ultrassecreto, contudo há ilicitude na conduta quanto 
ao prazo de sigilo imposto, pois as informações podem ser classificadas como reservadas, secretas e ultrassecretas, 
com tempo máximo de sigilo, respectivamente, de 5 (cinco), 15 (quinze) e 25 (vinte e cinco) anos. 

(   ) Apesar da ilicitude da conduta de Bartolomeu, é legalmente passível de classificação a informação cuja divulgação 
ou acesso irrestrito possa comprometer atividades de inteligência, bem como de investigação ou fiscalização em 
andamento, relacionadas à prevenção ou repressão de infrações. 

 
A sequência correta, de cima para baixo, é: 

A) V, F, F, V. 
B) F, V, V, F. 
C) V, V, F, V. 
D) V, V, V, F. 
E) V, F, F, F. 

24. O Decreto 9.203/2017 dispõe sobre a política de governança da administração pública federal direta, autárquica e 
fundacional. Nos exatos termos da referida norma, assinale a alternativa que NÃO apresenta um princípio da governança 
pública. 

A) Capacidade de resposta 
B) Melhoria regulatória 
C) Integridade 
D) Confiabilidade 
E) Equidade 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

Conhecimentos Específicos 

 

25. Considerando o debate contemporâneo do Serviço Social brasileiro e, segundo os fundamentos e princípios do seu 
Projeto Ético-Político hegemônico, assinale com V as afirmativas verdadeiras e com F as falsas. 

(   ) O Serviço Social é uma profissão e, enquanto tal, não é uma ciência nem possui teoria específica. No entanto, na 
atualidade, também se constitui como uma área de produção de conhecimento. 

(   ) O debate étnico-racial no Serviço Social vem se dando de maneira apartada da dimensão do trabalho e da questão 
social, mesmo tendo ganhado centralidade nos últimos anos. 

(   ) O debate no Serviço Social está polarizado entre dois movimentos contraditórios: o de ruptura com o lastro do 
conservadorismo da origem da profissão e a retomada de uma resposta (neo)conservadora – explícita ou disfarçada. 

(   ) O debate sobre as implicações das Tecnologias da Informação e Comunicação (TIC) na Assistência social 
problematiza o uso dessas ferramentas, pois elas representam restrição de direitos, superexploração do trabalho e 
violação de princípios éticos fundamentais. 

 

 

        A sequência correta, de cima para baixo, é: 

A) F, V, V, V. 
B) V, V, V, F. 
C) V, F, V, F. 
D) V, F, F, F. 
E) F, F, V, V. 

26. Com relação aos direitos da pessoa com deficiência, a Lei 7.853/1989 e suas alterações posteriores significaram um 
grande avanço na atenção e proteção desse importante segmento populacional que, segundo dados da PNAD/ Pessoa 
com Deficiência (IBGE, 2022), representa 8,9% da população brasileira com 2 anos ou mais, cerca de 18,6 milhões de 
pessoas. Sobre esse relevante marco legal, assinale a alternativa correta. 

A) Constitui-se crime a recusa, a suspensão, a procrastinação da inscrição de aluno com deficiência em 
estabelecimento de ensino, seja ele público ou privado, além da cobrança de valores adicionais para ela ou de ato 
que faça cessar essa inscrição. 

B) Com relação ao acesso de aluno com deficiência à educação escolar, é facultada aos estabelecimentos de ensino 
privado a possibilidade de cobrança de valores adicionais de matrícula e/ou mensalidade, desde que comprovem 
maior investimento na assistência ao aluno com deficiência por meio de relatório anual enviado ao Conselho 
Municipal de Educação. 

C) Constitui-se crime impedir, cobrar valores adicionais, suspender, adiar ou fazer cessar inscrição de aluno com 
deficiência em estabelecimento de ensino da Educação Infantil ao Ensino Médio, seja ele público ou privado; aos 
estabelecimentos privados de Ensino Superior ou 3o grau, é facultada a cobrança de valor adicional bem como 
reserva de vaga para alunos com deficiência. 

D) A única exceção para a recusa de matrícula de aluno com deficiência em estabelecimento de ensino é a inexistência 
de vaga dentro da reserva para pessoas com deficiência por sala de aula/série a ser cursada, em estabelecimento 
de ensino público ou privado. 

E) Garante-se acesso exclusivo à educação para pessoas com deficiência em estabelecimentos de ensino especial, 
em todos os níveis de ensino, seja público seja privado, tendo em vista a necessidade de uma assistência 
especializada e focalizada nas necessidades específicas desse segmento populacional.  

27. No que se refere ao Decreto 3298/1999, que dispõe sobre a Política Nacional para a Integração da Pessoa Portadora de 
Deficiência, é incorreto afirmar que, entre seus principais instrumentos, constam 

A) a articulação entre as entidades responsáveis pelo atendimento da pessoa com deficiência nos diversos níveis 
federativos. 

B) a fomentação de formação de recursos humanos para atendimento eficiente e adequado à pessoa com deficiência. 
C) o cumprimento de legislação específica que regula a reserva de mercado de trabalho em favor da pessoa com 

deficiência em instituições públicas e privadas. 
D) o fomento à tecnologia de bioengenharia e a facilitação de importação de equipamentos direcionados à pessoa com 

deficiência. 
E) a comunicação permanente, com divulgação dos resultados e conquistas do trabalho e atuação da pessoa com 

deficiência. 

 

 
 



 
 

28. Um dos maiores desafios do Sistema Único de Saúde (SUS), que é universal e atende a mais de 190 milhões de pessoas, 
é o seu financiamento. Em relação ao financiamento do SUS, é correto afirmar que 

A) desde a sua institucionalização (1988) e regulamentação (1990), o SUS teve financiamento amplo e compatível com 
a sua condição de sistema universal; contudo, a partir da Emenda Constitucional 95/2016, identifica-se um processo 
de perda de recursos, que levou ao chamado desfinanciamento do SUS. 

B) desde a sua criação, o SUS enfrenta desafios relacionados ao financiamento, o principal deles, ainda em 1990, 
quando da sua regulamentação, que não lhe garantiu um financiamento sustentável, desencadeando o 
desfinanciamento do SUS. 

C) antes da aprovação da Emenda Constitucional (EC) 95/2016, já havia um subfinanciamento do SUS; contudo, 
contínuas retiradas levaram ao desfinanciamento que só foi superado em 2023, no governo Lula da Silva, com 
financiamento das despesas em saúde e consolidação da universalidade do SUS. 

D) desde a sua institucionalização (1988) e regulamentação (1990), o SUS possui financiamento garantido, o que lhe 
confere o aporte necessário à garantia da universalidade do direito à saúde no Brasil. 

E) Com a aprovação do novo arcabouço fiscal no governo Lula da Silva, em 2023, deixa de existir o desfinanciamento 
do SUS; no entanto, o subfinanciamento ainda persiste, assim como os problemas no atendimento pleno à saúde no 
Brasil. 

29. A política de saúde, em seus diversos níveis de atenção, é um dos maiores espaços de atuação profissional de 
assistentes sociais no Brasil, com atividades concentradas em núcleos de objetivação do trabalho, que lidam diretamente 
com as contradições do sistema de saúde e as necessidades sociais da população usuária. Em relação à atuação 
profissional do assistente social, é correto afirmar que 

A) o núcleo de trabalho relacionado a levantamento de dados e identificação das condições socioeconômicas e 
sanitárias dos usuários atende às exigências do sistema e às necessidades operacionais das unidades de saúde.  

B) Nas unidades de atenção primária, as atividades do núcleo de trabalho de interpretação de normas e rotinas incluem 
a interpretação de informações acerca da assistência em saúde integral da saúde da mulher e da criança, saúde do 
idoso, prevenção do câncer, etc. 

C) Na atenção primária, atividades de comunicação de alta hospitalar, de óbito etc. são desenvolvidas no núcleo de 
trabalho relacionado a atividades socioeducativas, informação e comunicação.  

D) O atendimento a urgências sociais no processo de prestação de serviços é realizado no núcleo de atividades de 
trabalho de ações emergencial-assistencial e constituem a minoria das atividades realizadas nos diversos níveis de 
atenção. 

E) Dentre as atividades socioeducativas, ganha destaque a inserção de assistentes sociais em programas de 
humanização nas unidades de saúde, centradas nos princípios do respeito à vida humana, dos direitos, e dos 
valores ético-cristãos. 

30. A Lei 14.914, de 2024, institui a Política Nacional de Assistência Estudantil (PNAES) com o objetivo de ampliar e garantir a 
permanência e conclusão de curso a estudantes na educação superior, profissional, científica e tecnológica, pública 
federal. Assinale, entre as alternativas a seguir, a que constitui um dos objetivos da PNAES. 

A) Ampliar as taxas de retenção na educação pública federal, a fim de democratizar o seu acesso. 
B) Garantir a permanência dos estudantes na educação pública federal a partir da incorporação destes em programa 

de primeiro emprego, por meio de articulação com empresas parceiras. 
C) Apoiar estudantes estrangeiros da educação superior, recebidos no âmbito de acordos de cooperação técnico-

científica e cultural entre o Brasil e outros países. 
D) Estimular a participação em programas de emprego e renda para os estudantes vulnerabilizados terem condições de 

permanência nos cursos da educação pública federal. 
E) Estimular a participação e o alto desempenho de estudantes exclusivamente de Educação Física em competições, 

em olimpíadas, em concursos ou em exames de natureza esportiva e acadêmica. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

31. Segundo dados do Censo da Educação Superior de 2022, apenas 20,2% da população de 18 a 24 anos no Brasil 
frequenta a educação superior. Dos ingressantes em 2013, a taxa de conclusão de curso acumulada (2013-2022) foi de 
apenas 41% (INEP, 2023). Diante de tal realidade, a Política Nacional de Assistência Estudantil (PNAES) configura-se 
como importante estratégia de promoção da permanência e conclusão dos cursos por estudantes na educação superior 
da Rede Pública Federal. Para tal, a PNAES dispõe de diversos programas de atendimento aos estudantes. Assinale a 
alternativa relacionada corretamente a esses programas previstos na PNAES. 

A) O Programa de Bolsa de Permanência é exclusivo para estudantes de baixa renda, e sua bolsa não pode ser 
acumulada com outras modalidades de bolsas acadêmicas e com outros auxílios destinados à assistência 
estudantil. 

B) O Programa de Alimentação Saudável na Educação Superior (Pases) destina-se a promover campanhas 
educacionais sobre o consumo de alimentos saudáveis, com a responsabilidade compartilhada entre estudantes e 
suas famílias. 

C) Um dos principais objetivos do Programa Incluir de Acessibilidade na Educação (Incluir) é fomentar barreiras 
atitudinais, pedagógicas, arquitetônicas e de comunicações para pessoas com deficiência à educação de estudantes 
regularmente matriculados na Rede Federal de Ensino Superior, Profissional, Científico e Tecnológico. 

D) Um dos objetivos do Programa Estudantil de Moradia (PEM) é contribuir para o desenvolvimento das relações 
sociais do estudante, atribuindo-lhe responsabilidades decorrentes da convivência coletiva. 

E) O Programa de Permanência Parental na Educação (Propepe) destina-se a estudantes que sejam mães ou pais de 
filhos menores de 6 (seis) anos de idade, mesmo que não estejam regularmente matriculados nas Instituições 
Federais de Ensino Superior e nas instituições da Rede Federal de Educação Profissional, Científica e Tecnológica. 

32. Sobre a Lei 8662/1993, que regulamenta a profissão de Serviço Social, é correto afirmar que: 

A) poderá exercer a profissão de assistente social no Brasil a pessoa com diploma de curso superior em Serviço Social, 
expedido por estabelecimento sediado em país estrangeiro, compulsoriamente conveniadas com o governo 
brasileiro. 

B) cabe ao Conselho Federal de Serviço Social (CFESS) elaborar os regimentos internos dos Conselhos Regionais de 
Serviço Social (CRESS) e submetê-los à aprovação do fórum de deliberação instituído na região. 

C) além das taxas e contribuições arrecadadas pelos CRESS, o CFESS também será mantido por meio de doações, 
legados e outras rendas. 

D) nos casos de infração dos dispositivos da Lei 8662/1993, os CRESS, como Tribunais Superiores de Ética 
Profissional, poderão aplicar as penalidades: advertência verbal, dever de retratação e multa proporcional ao salário 
recebido pelo/a profissional.  

E) aos CRESS compete estabelecer os sistemas de registro dos/as assistentes sociais habilitados/as ao exercício 
profissional. 

33. Quanto às competências e atribuições privativas da/o assistente social, previstas na Lei 8662/1993, assinale a alternativa 
incorreta. 

A) Constitui atribuição privativa da profissão a direção e coordenação de associações, núcleos, centros de estudo e de 
pesquisa em Serviço Social. 

B) A fiscalização do exercício profissional do Serviço Social é atribuição privativa do assistente social, devendo ser 
realizada através dos Conselhos Federal e Regionais. 

C) É atribuição privativa do assistente social o planejamento, organização e administração de Serviços Sociais e de 
Unidade de Serviço Social. 

D) A elaboração, coordenação, execução e avaliação de planos, programas e projetos no âmbito de atuação do Serviço 
Social é competência do/a assistente social. 

E) Os encaminhamentos de providências e a prestação de orientação social a indivíduos, grupos e à população é 
competência profissional do assistente social. 

34. O Código de Ética Profissional do Assistente Social, aprovado em 1993, estabelece: 

A) A liberdade como valor ético central, e a defesa do bem comum, definido como condições materiais e morais 
concretas, são princípios norteadores do CEP/1993. 

B) É vedado ao assistente social fornecer à população usuária informações relativas ao seu trabalho profissional, tanto 
dos pareceres técnicos como dos objetivos do seu trabalho, para preservar o sigilo profissional. 

C) É dever do assistente social ter pleno acesso às informações institucionais concernentes aos programas e políticas 
sociais relacionadas ao exercício de suas atribuições profissionais. 

D) Na sua relação com a justiça, é vedado ao assistente social depor como testemunha sobre situação sigilosa de que 
tenha tomado conhecimento no exercício do seu trabalho, mesmo se for autorizado.  

E) Quando aplicável, a medida disciplinar de suspensão do direito de exercer a profissão por tempo determinado não 
poderá ultrapassar o limite máximo de um ano. 
 

 
 



 
 

35. Quanto ao significado sócio-histórico da profissão de Serviço Social na sociedade burguesa, assinale com V as sentenças 
verdadeiras e com F as falsas. 

(   ) O significado social e histórico da profissão situa-se na análise do Serviço Social em si mesmo, desconsiderando o 
contexto das relações sociais mais ampliadas, que constituem a sociabilidade burguesa. 

(   ) O processo de reprodução da totalidade das relações sociais é complexo e contraditório, pois refere-se à reprodução 
das formas de consciência social e de determinados modos de vida, valores, práticas sociais e políticas. 

(   ) As condições objetivas e subjetivas do trabalho do/a assistente social referem-se, respectivamente, às 
determinações sócio-históricas do exercício profissional nos variados contextos sociais, e à incorporação, na 
consciência profissional, do significado e direção social do seu fazer profissional. 

(   ) A concretização de parte do valor gerado pelo trabalho e apropriado pelos capitalistas e pelo Estado se expressam 
nos serviços sociais, que revelam a face humanitária e benevolente do Estado através das políticas públicas. 

(   ) Os serviços sociais, que incorporam o trabalho do/a assistente social, são expressão concreta dos direitos sociais 
das/os cidadãos, ao tempo em que validam o discurso da desigualdade e a concretização da igualdade de acesso 
aos serviços e políticas sociais. 

 
      A sequência correta, de cima para baixo, é: 

A) F, V, V, F, F. 
B) F, V, F, F, F. 
C) V, F, F, F, V. 
D) F, V, V, F, V. 
E) F, V, V, V, F. 

36. A emergência do Serviço Social brasileiro inscreve-se em um contexto de transformações sócio-históricas profundas que 
se particularizam no Brasil no período conhecido como Era Vargas. Sobre o Serviço Social nesta quadra histórica, 
assinale a alternativa incorreta: 

A) A questão social nos anos 1930, apesar de emergir das contradições das relações sociais capitalistas, foi 
considerada como questão moral, como expressão de problemas sociais indiferenciados e de responsabilidade dos 
sujeitos que os vivenciavam. 

B) A Igreja Católica institucionalizou e legitimou o Serviço Social no Brasil, tendo enfrentado as sequelas da questão 
social na década de 1930, através das políticas sociais e trabalhistas emergentes na Era Vargas. 

C) A partir da década de 1940, através das grandes instituições assistenciais, o Estado passou a intervir no processo 
de reprodução das relações sociais, atendendo aos interesses divergentes do capital e dos/as trabalhadores/as. 

D) Com a emergência da questão social, o Estado impulsionou a profissionalização do Serviço Social para atuar nas 
instituições assistenciais, com o objetivo de enfrentar as sequelas da questão social, ampliando o público-alvo de 
suas ações. 

E) O Serviço Social no Brasil se consolidou na medida em que foram instituídas no país as políticas sociais que, 
embora fragmentadas e precárias, incorporaram institucionalmente as variadas demandas das classes 
trabalhadoras, em circunstâncias históricas definidas. 

37. Iamamoto e Carvalho, ao tratarem da história do Serviço Social no Brasil, afirmam que a profissão surgiu no processo de 
aprofundamento do capitalismo na formação econômico-social brasileira. Acerca desse tema, assinale a alternativa 
correta. 

A) Os desdobramentos da questão social na década de 1930 resultaram da formação da classe operária e seu 
ingresso no cenário político e da exigência de um referencial teórico crítico, alinhado às aspirações democráticas e 
populares das classes trabalhadoras. 

B) O serviço social surge na década de 1930 como departamento especializado da ação social da Igreja Católica, 
amparado nos modelos norte-americanos, que apontavam para a centralidade da Igreja no enfrentamento da 
questão social e sua completa independência em relação ao Estado. 

C) Em sua origem no Brasil, a Igreja Católica ofereceu o aparato para a formação técnica especializada das primeiras 
assistentes sociais e, portanto, o serviço social foi exclusivamente demandado para as obras assistenciais e 
caritativas da Igreja Católica, até o final da década de 1940. 

D) A maior instituição assistencial criada no Brasil foi a Legião Brasileira de Assistência, direcionada à organização e 
administração de escolas nacionais de aprendizagem para trabalhadores da indústria e da assistência de suas 
famílias. 

E) Enquanto as leis sociais instituídas a partir da década de 1930 foram resultantes das lutas dos trabalhadores/as por 
sua cidadania social, o serviço social originou-se das demandas de grupos restritos das classes dominantes, 
podendo ser caracterizado, em sua origem, como uma imposição social. 
 
 
 
 



 
 

38. O atual Projeto Ético-político-profissional do Serviço Social constituiu sua estrutura básica no Brasil entre os anos 1980 e 
1990, e mantém a atualidade dos seus eixos fundamentais e o seu caráter aberto. A respeito da construção e 
consolidação do Projeto profissional do Serviço Social no Brasil, indique a alternativa correta. 

A) Na recusa do conservadorismo profissional, que marcou as origens do Serviço Social no Brasil, foram lançadas as 
bases para o atual projeto ético-político da profissão, em um contexto sócio-histórico de retração das lutas 
democráticas e populares que marcou a revisão do Código de Ética de 1986. 

B) Apesar do compromisso com a transformação social, o projeto profissional do Serviço Social incorpora os valores e 
princípios do projeto societário vinculado ao capital, inviabilizando o embate político e teórico-ideológico no interior 
do corpo profissional. 

C) A incorporação de matrizes críticas de análise da realidade social conferiu exclusividade ao projeto ético-político 
vigente, constituindo um pluralismo presente na requalificação da prática profissional. 

D) O Serviço Social adquiriu estatuto de ciência a partir de sua interlocução com as ciências sociais e o seu 
amadurecimento político-intelectual, cujas expressões mais contundentes são a criação de cursos de pós-graduação 
em todo o país e a larga produção científica que decorreu desta inserção. 

E) Como profissão inserida na divisão sociotécnica do trabalho, o Serviço Social brasileiro também se constituiu, nas 
últimas décadas, enquanto importante área de produção de conhecimento, reconhecida por agências nacionais de 
fomento à pesquisa. 

39. A partir dos fundamentos teóricos do Projeto Ético-Político da profissão, o conceito de questão social, refere-se, 
fundamentalmente, às contradições engendradas no bojo da relação entre capital e trabalho, sob o signo do capital. A 
respeito desse tema, assinale a afirmação correta. 

A) A questão social pode ser explicada nos contornos dos problemas sociais contemporâneos, e suprimida a partir da 
implementação de políticas sociais comprometidas com a superação da ordem do capital. 

B) A questão social indica a pauperização absoluta dos trabalhadores na gênese do capitalismo, e é produto histórico 
da fase que ficou conhecida como acumulação primitiva de capitais. 

C) A questão social possui fundamentos inerentes à dinâmica e à estrutura da sociedade burguesa, que instalou e 
generalizou uma forma de pobreza radicalmente nova, porque se reproduziu em um contexto em que estavam 
dadas as condições de sua redução ou mesmo de sua superação. 

D) A questão social independe dos desdobramentos sociopolíticos ou da luta de classes, por se tratar de fenômeno 
complexo, presente no real, independentemente do movimento das classes sociais na cena política. 

E) As expressões particulares da questão social são tributárias e herdeiras de nossa formação social, o que indica que 
as teorias sociais eurocêntricas são insuficientes para explicar os fundamentos da questão social na América Latina 
e no Brasil. 

40. Sobre a relação entre questão social e política social no Brasil, de acordo com a teoria social crítica, que orienta a direção 
hegemônica do projeto profissional do Serviço Social, é correto afirmar que: 

A) as profundas transformações no mundo do trabalho alteraram os fundamentos da questão social, exigindo novas 
bases explicativas e novos padrões interventivos no trato de suas sequelas, no âmbito da política social brasileira. 

B) o conceito de questão social expressa as contradições inerentes ao capitalismo, desvinculado das formas de 
produção e reprodução social próprias deste sistema. 

C) a superação da questão social, nos marcos do capital, exige a efetivação dos direitos sociais e o enfrentamento de 
todas as formas de opressão que obstaculizam a cidadania plena. 

D) o agravamento da questão social, no atual contexto de reestruturação produtiva do capital, altera as requisições 
socioprofissionais demandadas ao Serviço Social, considerando a atualidade do projeto ético-político profissional. 

E) embora não eliminem as desigualdades sociais nos marcos deste sistema, as lutas sociais por direitos contribuem 
com o processo de socialização da política ao mesmo tempo em que demonstram seus limites. 

41. A relação entre Estado e Sociedade no capitalismo propiciou a construção da esfera pública que, historicamente, indicou 
os vínculos entre as instâncias públicas e privadas, nas formações sociais capitalistas. A respeito desse tema, assinale a 
alternativa correta. 

A) O processo de desenvolvimento do capitalismo, particularmente em sua fase monopolista, e das conquistas 
democráticas dos/as trabalhadores/as contribuíram com a socialização da política e a ampliação das funções 
atribuídas ao Estado. 

B) Pode-se considerar que o Estado é instrumento coercitivo da classe dominante e, portanto, funda-se na garantia 
legal e irrestrita dos interesses de reprodução desta mesma classe, utilizando-se de mecanismos permanentes de 
controle das classes trabalhadoras. 

C) O Estado, como entidade neutra, exerce seu domínio institucional através de um aparato burocrático, jurídico, 
policial e ideológico, por meio do qual controla e regula as relações sociais de classes. 

D) Numa sociedade capitalista, o conceito de Estado se confunde com o de governo, considerando que o primeiro 
exprime a relação de dominação, o segundo se refere às pessoas jurídicas que governam o aparato do Estado. 

E) O conceito de Estado ampliado em Gramsci refere-se à concepção de que a sociedade civil e a sociedade política 
compõem a estrutura de domínio da sociedade de classes, constituindo o projeto de hegemonia das classes 
dominantes. 



 
 

42. De acordo com a tradição marxista, é correto afirmar que, no contexto de um capitalismo em crise, a política social revela 

A) neutralidade científica e teórico-metodológica, considerando os princípios da administração pública de 
impessoalidade e imparcialidade nas decisões e ações do poder público. 

B) contradições estruturais forjadas nas disputas entre classes sociais antagônicas e nos processos de valorização do 
capital, tendo como condição sócio-histórica o movimento da sociedade burguesa. 

C) procedimentos técnicos e operacionais, direcionados a um conjunto de indivíduos com problemas semelhantes, 
visando a eficiência e a eficácia nos serviços públicos, e a superação da ineficiência do Estado. 

D) relações complexas entre Estado e sociedade civil, que tem o potencial de superação plena das desigualdades 
sociais nos marcos do capital. 

E) instrumentos exclusivos de dominação das classes dominantes, que não são tensionados por projetos societários 
distintos. 

43. Desde uma perspectiva histórico-crítica, apreende-se a gênese e o desenvolvimento da política social no interior do 
capitalismo. Assinale a alternativa que não corresponde à análise histórica da política social a partir da teoria social crítica. 

A) As lutas em torno da diminuição da jornada de trabalho foram uma expressão contundente da força política do 
movimento operário, após a eclosão da questão social. 

B) O fortalecimento do movimento operário e suas lutas pelo reconhecimento de seus direitos de cidadania, aliados ao 
processo de concentração e monopolização do capital, integram os fundamentos da política social no capitalismo. 

C) A crise do capital no início do século XX legitimou a intervenção do Estado na economia, nos moldes keynesianos, 
na garantia de condições para o aumento da demanda efetiva e no controle das oscilações mercantis. 

D) A crise fiscal do Estado decorreu principalmente da sua atuação desequilibrada sobre setores não rentáveis, nos 
quais se incluem as políticas sociais, interferindo na capacidade de resposta às demandas sociais, a partir dos anos 
1970.   

E) A tendência do capital, em sua fase neoliberal, é de desresponsabilização e desfinanciamento das políticas de 
proteção social, configurando o que se convencionou chamar de Estado mínimo para os trabalhadores e máximo 
para o capital. 

44. Sobre a constituição do sistema de seguridade social brasileiro, é correto afirmar que 

A) o modelo de seguridade social no Brasil é de inspiração beveridgiana, considerando o caráter contributivo da política 
de previdência social no país. 

B) no Brasil, a lógica do seguro estruturou a política de saúde e previdência social desde 1923 até 1988, enquanto na 
maioria dos países capitalistas prevalece, atualmente, a lógica socioassistencial nos sistemas de seguridade social. 

C) a seguridade social brasileira, instituída a partir da Constituição de 1988, constitui-se como sistema híbrido de 
proteção social, que envolve e articula direitos atinentes ao trabalho, direitos seletivos e direitos universais. 

D) o reconhecimento e a defesa da Política de Assistência Social como garantidora do bem-estar social no capitalismo, 
de forma plena, implicam a luta pela instituição de uma sociedade de assistidos, fundada no direito social. 

E) as políticas de seguridade social no Brasil independem da organização social do trabalho na sociedade de classes, 
dada a lógica mercantil que orienta os sistemas de proteção social nos países periféricos. 

45. Quanto à Lei Orgânica de Assistência Social (LOAS/1993) e a Política Nacional de Assistência Social (PNAS/2004), 
assinale com V as sentenças verdadeiras e com F as falsas. 

(   ) A PNAS (2004) tem por funções a proteção social, a vigilância socioassistencial e a defesa de direitos, e está 
organizada em um sistema centralizado e contributivo, similar ao modelo bismarckiano da política social. 

(   ) A PNAS (2004) estabelece a centralidade na família como uma das diretrizes para a implementação da Política de 
Assistência Social. 

(   ) Desempregados e trabalhadores em inserção precária não são indicados como público-alvo da Política Nacional de 
Assistência Social. 

(   ) Os Cras e os Creas são entidades de assistência social vinculadas ao SUAS através da celebração de convênios, 
contratos e/ou acordos com o poder público, podendo ser financiados integralmente pelo Estado. 

(   ) O Cadúnico, como instrumento de coleta de informações sobre as condições socioeconômicas das famílias, poderá 
ter caráter compulsório para os que buscam acesso aos programas sociais do governo federal. 

 
      A sequência correta, de cima para baixo, é: 

A) F, F, F, F, F. 
B) F, V, V, F, V. 
C) V, V, F, V, V. 
D) V, F, V, V, F. 
E) F, V, F, F, V. 

 
 
 
 



 
 

46. A respeito do Benefício de Prestação Continuada (BPC), instituído pela LOAS (1993), é correto afirmar que 

A) o BPC prevê a garantia de um salário-mínimo mensal à pessoa com deficiência e ao idoso maior de 70 (setenta) 
anos, contanto que comprovem não possuir recursos pessoais para prover a manutenção da própria vida. 

B) a avaliação social para a concessão dos pedidos de BPC deverá ser realizada pelas/os assistentes sociais do INSS, 
podendo ocorrer celebração de parcerias para a sua realização, com a supervisão da autarquia. 

C) para concessão do BPC à pessoa com deficiência deve-se considerar a condição provisória do impedimento, 
considerando exclusivamente sua natureza física ou mental. 

D) não serão considerados para fins de cálculo de renda per capita os valores recebidos em função de estágios 
supervisionados e de aprendizagens, exceto se o/a estagiário/a ou aprendiz for idoso ou pessoa com deficiência 
requerente do BPC. 

E) o BPC terá revisão anual para avaliação da permanência das condições que lhe deram origem. 

47. Sobre a Política de Assistência Social no Brasil (PNAS/2004), assinale a alternativa correta. 

A) No atual sistema de seguridade social no Brasil, a Política de Assistência Social constitui-se como política social de 
caráter público, não contributivo e apartado do campo dos direitos e das políticas de proteção social, no contexto 
neoliberal. 

B) A efetivação da Política de Assistência Social integra-se à efetivação das demais políticas setoriais, considerando as 
desigualdades socioterritoriais, a garantia dos mínimos sociais e a universalização dos direitos sociais. 

C) A proteção social no Brasil visa as seguintes garantias: compensação de renda, acolhida e pleno emprego. 
D) A proteção social básica prevê a organização da rede de serviços socioassistenciais no território e, portanto, deve 

priorizar a reestruturação dos serviços de abrigamento para os que não contam mais com o cuidado de suas 
famílias. 

E) As medidas socioeducativas em meio aberto, que correspondem à prestação de Serviços à Comunidade e à 
Liberdade Assistida, relacionam-se à Proteção Social Especial, vinculada aos serviços de alta complexidade. 

48. A Norma Operacional Básica de Assistência Social (NOB/SUAS) estabelece que 

A) é objetivo do SUAS: reconhecer as especificidades, iniquidades e desigualdades regionais e municipais no 
planejamento e execução das ações e integrar exclusivamente a rede pública de serviços, programas, projetos e 
benefícios de assistência social. 

B) a oferta de serviços, programas, projetos e benefícios públicos deve garantir a gratuidade e a laicidade, apesar de 
seu caráter clientelista e com o intuito de benesse e ajuda. 

C) alimentar o Censo SUAS é responsabilidade comum da União, Estados, Distrito Federal e Municípios. 
D) entre outras, são diretrizes estruturantes da gestão do SUAS: primazia da responsabilidade do Estado na condução 

da política de assistência social, matricialidade sociofamiliar, controle social e participação popular. 
E) a vigilância socioassistencial é uma das funções da política de assistência social e trata do controle de instrumentos, 

documentos, mecanismos e sistemas de prestação de contas relativos aos recursos destinados ao SUAS. 

49. O Conselho Federal de Serviço Social (CFESS) publicou em 2011 o documento intitulado: Parâmetros para Atuação de 
Assistentes Sociais na Política de Assistência Social. De acordo com o disposto nesta publicação, é correto afirmar que: 

A) a Assistência Social surgiu em 1936 com a criação da primeira escola de Serviço Social no Brasil, e foi 
regulamentada como profissão em 1957, com a instituição da primeira lei de regulamentação da profissão em 
território nacional. 

B) como requisições específicas do trabalho profissional no enfrentamento das demandas sociais cotidianas, no âmbito 
da assistência social, o documento aponta o atendimento individualizado e familiar, na perspectiva da terapêutica 
integral. 

C) as competências e atribuições dos/as assistentes sociais na Política de Assistência Social requisitam a apreensão 
crítica dos processos sociais de produção e reprodução das relações sociais, numa perspectiva de totalidade. 

D) as funções de direção e/ou coordenação dos CRAS e CREAS são atividades que devem ser exercidas 
exclusivamente por assistente social que tenha comprovada formação e experiência no âmbito da gestão das 
políticas sociais. 

E) a escolha de instrumentos técnico-operativos para atuação na Política de Assistência Social deve ser conduzida na 
perspectiva da integração e homogeneização social, visando ao fortalecimento das vivências e das trocas afetivas, 
em uma perspectiva crítico-dialética. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

50. Quanto ao Sistema de Garantias de Direitos de Crianças e Adolescentes, particularmente os expressos na Lei Federal Lei 
8.069/1993 (Estatuto da Criança e do Adolescente), é correto afirmar que: 

A) a garantia da prioridade absoluta devida às crianças e adolescentes não corresponde à destinação privilegiada de 
recursos para as políticas protetivas da juventude. 

B) a Lei assegura o direito ao acompanhamento psicológico no pré e pós-natal, tanto às gestantes que manifestarem 
interesse em entregar seus filhos para adoção como às gestantes e mães que se encontrem em situação de 
privação de liberdade. 

C) os estabelecimentos de saúde que atendam gestantes e puérperas, inclusive hospitais e maternidades, são 
obrigados a manter o registro dos prontuários individuais por um período de 5 anos. 

D) a mãe tem o dever de permanência nos estabelecimentos de saúde enquanto perdurar a internação de criança ou 
adolescente sob sua guarda e responsabilidade, devendo ser garantidas todas as condições necessárias pelas 
unidades hospitalares. 

E) o castigo físico só poderá ser aplicado pelos pais ou responsáveis diretos da criança/adolescente, como forma de 
correção, disciplina ou educação, sendo vetado todo tratamento cruel ou degradante. 

51. Sobre o direito à convivência familiar e comunitária de crianças e adolescentes, assinale com V as sentenças verdadeiras 
e com F as falsas.  

(   ) A cada 3 (três) meses, a autoridade competente reavaliará a situação de criança ou adolescente inseridos em 
programa de acolhimento familiar ou institucional. 

(   ) O tempo máximo de permanência de criança e adolescente em programa de acolhimento institucional é de até 36 
meses, exceto em casos de necessidades que atendam o melhor interesse da criança. 

(   ) É garantida às crianças e adolescentes, em acolhimento institucional, a convivência com a mãe ou o pai privados de 
liberdade, sob responsabilidade da instituição de acolhimento, independentemente de autorização judicial. 

(   ) Para contribuir com o desenvolvimento integral de crianças e adolescentes em unidades de acolhimento, pessoas 
jurídicas poderão participar de programas de apadrinhamento.  

(   ) A tutela de criança e/ou adolescente pressupõe a decretação anterior da perda ou suspensão do poder familiar e 
exige, obrigatoriamente, o dever de guarda. 

 

        A sequência correta, de cima para baixo, é: 

A) V, V, F, F, V. 
B) F, F, V, V, F. 
C) V, V, F, F, F. 
D) F, F, F, V, V. 
E) V, F, V, V, V. 

52. Quanto ao cumprimento das medidas socioeducativas, instituído pelo Estatuto da Criança e do Adolescente (Lei 
8.069/1993), assinale a alternativa correta. 

A) Considera-se ato infracional a conduta descrita como crime ou contravenção penal, sendo crianças e adolescentes 
penalmente imputáveis. 

B) Adolescentes privados de liberdade terão direito ao devido processo legal, e o dever de assumir os custos 
financeiros integrais de sua assistência judiciária e da defesa técnica de um/a advogado. 

C) A medida de prestação de serviços à comunidade envolve a realização de tarefas de interesse geral, podendo ser 
remuneradas ou não, que respeitem as aptidões do/a adolescente e sua condição física, e não ultrapassem o limite 
de 20h semanais. 

D) Para o cumprimento da medida de semiliberdade, são obrigatórias a escolarização e profissionalização, devendo ser 
privilegiados os recursos comunitários. 

E) Aos pais e responsáveis, quando couber, o Estado imputa a obrigação de reparar o dano e a prestação de serviços 
voluntários à comunidade, como critério de atenuação da medida de internação cumprida pelo/a adolescente em 
privação de liberdade. 

53. Quanto aos direitos da pessoa idosa, instituídos na  Lei no 10.741/2003, assinale a alternativa correta. 

A) O atendimento familiar deve ser prioritário ao asilar, exceto na impossibilidade de garantia da sobrevivência da 
pessoa idosa por sua própria família. 

B) Em qualquer circunstância, é dever da família o provimento de alimentação adequada à pessoa idosa, assim como 
compete ao Estado o provimento gratuito de medicações, próteses e órteses que favoreçam tratamento ou 
reabilitação da pessoa idosa. 

C) O acompanhamento de pessoa idosa internada em instituição de saúde é dever da família, cabendo ao Estado 
assegurar as condições adequadas para a permanência do idoso e de seu acompanhante na unidade hospitalar, 
enquanto perdurar o tratamento. 

D) É vedado às entidades filantrópicas de longa permanência a cobrança de valores correspondentes à manutenção e 
custeio da entidade. 

E) O poder público não poderá criar varas especializadas e exclusivas da pessoa idosa, considerando que a 
instauração do inquérito civil e da ação civil pública para proteção dos direitos da pessoa idosa são competências do 
Ministério Público. 

http://legislacao.planalto.gov.br/legisla/legislacao.nsf/Viw_Identificacao/lei%2010.741-2003?OpenDocument


 
 

54. Entre as alternativas a seguir, apenas uma não corresponde a uma das linhas de ação da política de atendimento à 
pessoa idosa, conforme disposto no Estatuto da Pessoa Idosa. Aponte-a. 

A) Políticas sociais básicas e programas de assistência social, para quem deles necessitar. 
B) Atendimento jurídico-social, ofertado por instituições que defendam os direitos das pessoas idosas.  
C) Serviço de identificação e localização de familiares de pessoas idosas abandonadas em hospitais e instituições de 

longa permanência. 
D) Preservação da imagem e identidade da pessoa idosa, em um ambiente de respeito e dignidade.   
E) Mobilização da opinião pública para participação ampliada da sociedade no atendimento da pessoa idosa. 

55. Ainda quanto ao Estatuto da Pessoa Idosa, assinale com V as afirmativas verdadeiras e com F as falsas. 

(   ) A prevenção da saúde da pessoa idosa será efetivada, além de outras medidas, através do atendimento domiciliar, 
inclusive para internação, nos casos em que houver impossibilidade de locomoção. 

(   ) É proibido, nos termos da Lei 10.741/2003, exigir a presença do idoso enfermo perante órgãos públicos, podendo o 
poder público, quando do seu interesse, promover o contato com a pessoa idosa em sua residência. 

(   ) À pessoa idosa, no gozo de suas faculdades mentais e autonomia, é assegurado o direito de optar pelo tratamento 
de saúde que melhor lhe convier.  

(   ) A pessoa idosa tem o direito ao pleno exercício de atividades profissionais, independente do cargo, respeitado o 
limite máximo de idade exigido por cada empresa, pública ou privada. 

(   ) O abrigamento em instituições de longa permanência é direito do idoso que dele necessitar, sendo vedada a 
exigência de contratos de prestação de serviços com a pessoa idosa abrigada. 

 
       A sequência correta, de cima para baixo, é: 

A) F, V, V, F, V. 
B) V, F, F, F, V. 
C) V, V, V, F, F. 
D) F, F, F, V, V. 
E) F, V, F, V, F. 

56. Quanto à trajetória da Política de Previdência Social no Brasil, assinale com V as afirmativas verdadeiras e com F as 
falsas. 

(   ) O Decreto 4.682 de 1923, conhecido como “Lei Eloy Chaves”, definiu os benefícios e critérios de acesso aos direitos 
previdenciários, através das Caixas de Aposentadorias e Pensões (CAPs), sendo considerada, essa lei, marco inicial 
da Política de Previdência Social no Brasil. 

(   ) A primeira categoria profissional que teve acesso à previdência social a partir da Lei Eloy Chaves foram os/as 
trabalhadores/as da indústria têxtil, seguido dos ferroviários. 

(   ) Identifica-se, na Era Vargas, progressiva intervenção do Estado na gestão e regulação orçamentária da previdência 
social, a partir da criação dos Institutos de Aposentadorias e Pensões (IAPs) que gradativamente substituíram as 
CAPs. 

(   ) O Instituto Nacional de Assistência Médica da Previdência Social (INAMPS) passou a gerir a Política de Previdência 
Social em 1977, ampliando a lógica de assistência à saúde também para não segurados da Previdência. 

(   ) Na constituição de 1988, ficou estabelecido que qualquer trabalhador/a, urbano ou rural, poderia participar do 
Regime de Previdência Social, desde que comprovada a prévia contribuição. 

 

        A sequência correta, de cima para baixo, é: 

A) V, V, V, F, F. 
B) F, V, V, V, F. 
C) V, F, F, F, V. 
D) F, V, F, V, F. 
E) V, F, V, F, V. 

57. A Política de Previdência Social no Brasil enfrentou reformas e contrarreformas significativas em seu percurso histórico. 
Acerca do tema, assinale a alternativa correta. 

A) A Constituição de 1988 representou a mais importante contrarreforma da Política de Previdência Social no Brasil, ao 
defini-la como política de seguridade social, junto com a saúde e a assistência social. 

B) A contrarreforma da previdência social é reflexo da crise do capital, articulada às mudanças na pirâmide etária no 
Brasil, que explicita os desafios da Política social em face do envelhecimento populacional e dos altos custos do 
trabalho. 

C) Os investimentos na previdência pública provocam, inevitavelmente, o aumento da dívida pública e respondem pelo 
desequilíbrio no orçamento da seguridade social. 

D) A EC/20 de 1998, que inaugurou o movimento de contrarreforma da Previdência Social no Brasil, estabeleceu, entre 
outras mudanças, o fim das aposentadorias especiais para professores do ensino fundamental e trabalhadores em 
áreas de risco. 

E) A MP 782/2017 atribuiu ao Ministério da Fazenda as competências de formulação, gestão e controle da Previdência 
Social, após a extinção do Ministério da Previdência Social e Trabalho. 

 



 
 

58. Sobre as categorias fundamentais para compreensão da instrumentalidade do Serviço Social, a partir do método crítico-
dialético, assinale com V as afirmativas verdadeiras e com F as falsas. 

 
(   ) A categoria mediação se constitui a partir da tríade: singularidade, totalidade e contradição. 
(   ) A particularidade pode ser compreendida a partir da análise de fatos isolados, sejam individuais ou familiares. 
(   ) Para apreender a totalidade do objeto de intervenção do Serviço Social, é preciso superar a facticidade dos 

acontecimentos cotidianos, articulando intelectualmente o campo de mediações. 
(   ) O cotidiano, prenhe de contradições, exige dos/as assistentes sociais respostas imediatas e pragmáticas às 

demandas socioprofissionais. 
(   ) O Serviço Social deve superar a dimensão técnico-operativa, buscando reconhecer as possibilidades teleológicas da 

práxis social. 
 

         A sequência correta, de cima para baixo, é: 

A) F, V, F, F, V. 
B) V, V, V, F, F. 
C) F, F, V, V, V. 
D) F, F, V, V, F. 
E) V, V, F, F, V. 

59. A partir do que preconiza a direção hegemônica do Projeto profissional do Serviço Social, é correto afirmar que, em 
relação às dimensões do exercício profissional do Serviço Social, 

A) a formação profissional deve priorizar a elaboração de estratégias e habilidades técnicas que viabilizem o acesso 
aos direitos sociais, considerando tratar-se de profissão especializada, de caráter exclusivamente interventivo. 

B) o reconhecimento de que as transformações sócio-históricas afetam o conteúdo, as atribuições, competências e 
demandas postas à profissão permite a superação da visão endógena da profissão e o redimensionamento da 
análise para o movimento das classes e do Estado, nas suas relações com a sociedade.  

C) as respostas de cunho ético-político e técnico-operacional são independentes dos fundamentos sócio-históricos e 
teórico-metodológicos, exigindo um profissional competente para defender suas qualificações e seu projeto 
profissional nos espaços sócio-ocupacionais. 

D) o movimento de reconceituação do Serviço Social reafirma as bases técnico-científicas que se coadunam nas 
atividades filantrópicas e benemerentes, condizentes com o projeto profissional do Serviço Social. 

E) a questão social, como base fundante da profissão, significa reafirmar a centralidade do homem e suas 
necessidades nos objetos e objetivos da intervenção em Serviço Social, conforme preconiza o Código de Ética de 
1993. 

60. Acerca da dimensão técnico-operacional do Serviço Social, dos instrumentais e técnicas por ela mobilizados, e 
considerando a necessária articulação entre as dimensões que compõem a ação profissional, assinale a alternativa 
correta  

A) A dimensão técnico-operativa compreende a abordagem do trabalho profissional como uma totalidade que envolve a 
análise do fato social como determinante da miséria sob a perspectiva marxista. 

B) Instrumentos e técnicas são utilizados com base em subsídios teóricos e éticos, visando o alcance das finalidades 
profissionais estabelecidas previamente e, portanto, não são ferramentas neutras, mas possuem sentido político. 

C) A visita domiciliar deve objetivar a conferência da veracidade das informações coletadas nas entrevistas, para 
qualificar a viabilização do acesso aos direitos e benefícios sociais, especialmente daqueles em condição de maior 
vulnerabilidade social. 

D) A elaboração de pareceres técnicos em matéria de Serviço Social é competência do Serviço Social e da Psicologia, 
particularmente atuantes no Poder Judiciário, considerando o trabalho multiprofissional que se estabelece no campo 
sociojurídico. 

E) A perícia social é instrumento restrito ao campo sociojurídico, por ser a área que legitima a função de perito, como 
aquele profissional capacitado a elaborar processualmente estudo social, laudo e parecer social, para subsidiar 
decisões de autoridade do poder judiciário. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

61. A pesquisa em Serviço Social possui caráter científico e interventivo, compondo uma unidade presente tanto na formação 
quanto no exercício profissional, a partir de uma perspectiva histórico-dialética. A respeito da importância da pesquisa 
para o Serviço Social, assinale com as afirmativas verdadeiras e com F as falsas. 

(   ) O Serviço Social adquiriu estatuto de maioridade intelectual a partir do adensamento de sua produção acadêmica, 
especialmente com a sua inserção nos cursos pós-graduados. 

(   ) A intervenção e a investigação são elementos de natureza distinta e compõem o modo de ser da profissão, indicado 
nas competências e atribuições da profissão. 

(   ) Como constitutiva do trabalho profissional do assistente social, a pesquisa, aliada ao ensino e à extensão, 
circunscreve-se às funções de docência exercidas no magistério superior. 

(   ) Por tratar-se de mediação privilegiada na relação entre conhecimento e realidade, a pesquisa produz um 
conhecimento sempre provisório, parcial e histórico. 

(   ) O processo de sistematização da prática profissional do assistente social envolve a seleção e classificação dos 
fenômenos e pode ser identificada como etapa pré-teórica importante.  

 

         A sequência correta, de cima para baixo, é: 

A) V, V, F, V, V. 
B) V, F, F, F, F. 
C) F, F, V, F, F. 
D) F, V, V, V, V. 
E) V, V, F, F, V. 

62. A questão do método é desafiadora em todas as ciências e, de modo particular, para a teoria social, dados os seus 
fundamentos científicos, filosóficos e ideopolíticos. Em relação ao método na teoria social crítica, que hegemonicamente 
orienta o Projeto Ético-Político do assistente social, assinale a alternativa correta. 

A) Em suas análises históricas e sociais, Marx e Engels, como teóricos fatorialistas, situaram o fator econômico como 
determinante das relações sociais e culturais na sociedade do capital. 

B) A teleologia evolucionista em Marx explica que as dinâmicas econômico-sociais das sociedades modernas, tendem 
necessariamente ao esgotamento e à superação pela constituição de um novo tipo de sociedade, a socialista. 

C) A teoria, para a tradição marxista, é o exame das formas do movimento visível de um objeto empírico, a partir de um 
modelo explicativo que permite sua descrição detalhada e a análise das relações de causa e efeito que o 
condicionam. 

D) O objetivo da pesquisa, a partir de uma orientação histórico-crítica, é capturar a estrutura e a dinâmica dos objetos, 
partindo da sua aparência empírica e fenomênica, operando a sua síntese e a reproduzindo no plano ideal do 
pensamento. 

E) A alienação dos/as trabalhadores/as do processo de trabalho produz uma ruptura na relação entre sujeito/objeto na 
produção do conhecimento teórico, sendo necessário, portanto, para garantir a objetividade da pesquisa, considerar 
a externalidade do sujeito. 

63. A luta antimanicomial brasileira nasceu no contexto das lutas sociais no campo da saúde mental, fortemente influenciada 
pelo movimento internacional de Reforma Psiquiátrica. Quanto às particularidades históricas desse processo no Brasil, 
assinale a alternativa correta. 

A) O Movimento Nacional da Luta Antimanicomial, criado em 1987, durante o II Congresso Nacional de Trabalhadores 
da Saúde Mental, assumiu o compromisso de extinção radical dos manicômios no Brasil. 

B) A principal estratégia da reforma psiquiátrica foi a desospitalização, a partir da criação de redes e serviços 
territorializados. 

C) Como alternativa ao modelo manicomial, foi criada, através da Lei 3.088/2011, a Rede de Atenção Psicossocial 
(RAPS) que instituiu o atendimento limitado ao momento de crise. 

D) A Reforma Psiquiátrica, baseada na luta antimanicomial, implementou a substituição integral e imediata dos leitos 
dos hospitais psiquiátricos pelos serviços territoriais. 

E) Sob os princípios da Reforma Psiquiátrica, os leitos hospitalares instalados em unidades de saúde de alta 
complexidade do SUS passaram a acolher os casos extremos, considerando que a RAPS não é constituída por 
instituições de atendimento de urgências e emergências. 

64. No campo da formulação, gestão e avaliação de políticas, planos, programas e projetos sociais, têm sido demandada ao 
assistente social a apropriação de novos conceitos e procedimentos interventivos. Em relação ao vasto campo que 
compõe a gestão de políticas públicas, é incorreta a seguinte afirmativa: 

A) Plano pode ser definido como o documento mais abrangente, permeado de análises situacionais, diagnósticos e 
objetivos, que apresenta as estratégias e metas de um governo, ministério ou secretaria, em determinada área de 
atuação. 

B) O Planejamento Estratégico alinha-se aos objetivos da gestão pública democrática, porque visa romper com as 
hierarquias rígidas e verticais, no cotidiano organizacional. 

C) O orçamento público é uma peça fundamental do sistema de planejamento, pois revela a conjuntura política do país 
e as ações prioritárias do governo.  

D) O Plano Plurianual é a Lei que precede o Orçamento Programa e define as diretrizes para a sua elaboração. 
E) O planejamento estratégico não é a transposição de um conceito do mundo dos negócios para a gestão pública e 

transcende, inclusive, a lógica da gerência. 


